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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

  

Актуальність теми. В умовах світової фінансової кризи початку XXI ст. 

складний процес формування ринкових відносин в Україні виявився нестабільним 

та вразливим до внутрішіх політико-економічних чинників та зовнішніх впливів. 

Ключовими суб’єктами впливу на функціонування економічної системи є банківські 

установи. Фінансово-економічна криза виявила проблеми управління соціально-

економічними ризиками банківської системи, посилила суспільні і державні вимоги 

до соціально-економічної відповідальності банків, їх роль у сталому розвитку 

національної економіки і суспільства. Це стимулювало розвиток соціально-

орієнтованої банківської системи у високорозвинених країнах та зумовлює потребу 

її формування в Україні.  

Новий соціально-орієнтований підхід до функціонування банківської системи 

активізує роль банківських інституцій у боротьбі із глобальними проблемами 

людства та створення суспільства менш вразливого до кризових явищ і циклічності 

ринкової економіки. Громадські ініціативи та розвиток інноваційних технологій 

стимулюють соціальну орієнтацію банківської системи, але немає комплексного 

підходу до оцінювання соціального впливу банків на суспільство, а також єдиної 

державної стратегії розвитку соціальної орієнтації банків і визначення їхньої ролі у 

створенні сприятливих умов для соціально-економічної мобільності населення.  

Наукові дослідження у галузі соціальної орієнтації і державного управління 

соціально-економічними ризиками банківської системи проводили іноземні вчені, 

такі як: А. Джекен, С. Лейре, С. Маертелаере, Х. Марсель, Б. Роланд, Дж. Стігліц, 

К.Страндберг М. Хопкінс, К. Шейре, а також вітчизняні вчені: Л. Алексеєнко, 

Л.Білорусець, Н. Ботвіна, О. Гирик, О. Дзюблюк, Ж. Довгань, А. Дучинський, 

С.Єгоричева, І. Івасів, Р. Колишко, О. Купцова, О. Лазоренко, А. Ласукова, 

О.Лук`яніхіна, П. Нікіфоров, О. Осінська, І. Сенищ. У свою чергу О. Бабич, 

О.Березіна, Н. Волосковець, З. Галушка, А. Гессен, О. Гуменна, О. Денис, О.Костюк, 

П. Левін, Т. Маматова, Я. Мозговий, С. Мельник, Н. Реверчук розглядали питання 

концепції та моделей корпоративної соціальної відповідальності, а О. Волк, 

Я.Грудзевич, М. Крупка, С. Мошенський, Г. Левченко, Б. Пшик, М. Руденко, 

досліджували питання інвестування соціального та реального секторів економіки.  

Дослідженню удосконалення системи оподаткування банків присвячено     

наукові праці О. Дзюби, Л. Клюско, М. Липовської, С. Лобозинської, О. Лук’яненко, 

К. Молодико, Н. Петровської, С. Реверчука, О. Сербини. Розвитком теорії 

податкового регулювання доходів банків у контексті посилення їхньої соціальної 

орієнтації займались такі видатні учені як А. Гікс, Дж. Кейнс, Дж. Мілль, А. Пігу, 

Д.Рікардо, А. Сміт, Д. Тобін. Однак, наявні наукові розробки демонструють 

фрагментарний аналіз соціальної орієнтації банківського сектору і тому існує 

потреба дослідження та розробки ефективних механізмів і моделей впровадження у 

діяльність банку принципів корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) та 

управління соціально-економічними ризиками банківської системи. Відсутність 

державної стратегії, яка визначає напрями реалізації соціальної функції банків в 

Україні, необхідність подальших досліджень у цій сфері визначили вибір теми 

дисертаційної роботи, її мету, завдання і зміст. 



 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Дисертаційну роботу виконано на кафедрі банківського і страхового бізнесу 

Львівського національного університету імені Івана Франка. Вона є складовою 

частиною держбюджетної теми кафедри банківського і страхового бізнесу: 

“Управління реструктуризацією фінансових посередників в економіці України” 

(державна реєстрація № 0110U001362), у якій автором сформовано та обгрунтовано 

напрями активізації соціальної реструктуризації банків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення 

теоретико-методичних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо 

формування соціально-орієнтованої банківської системи в Україні. 

Для досягнення поставленої мети дисертаційної роботи визначена 

необхідність розв’язання наступних завдань:  

 узагальнити і розвинути теоретичні положення щодо сутності та принципів 

формування соціально-орієнтованої банківської системи; 

 проаналізувати умови, функції та етапи розвитку соціально-орієнтованої 

банківської системи; 

 визначити форми та методи соціальної орієнтації банківської системи; 

 з'ясувати стан та етапи управління соціальною відповідальністю вітчизняної 

банківської системи; 

 дослідити існуючі рейтингові системи та розробити власну методику 

рейтингового оцінювання соціальної складової банківської системи.  

 проаналізувати податкові стимули становлення соціально-орієнтованої 

банківської системи в контексті вітчизняного і зарубіжного досвіду; 

 охарактеризувати перспективи розвитку механізму оподаткування банківської 

діяльності; 

 визначити напрями удосконалення державного і корпоративного управління 

соціально-економічними ризиками банківської системи; 

 узагальнити зарубіжний досвід інституційного регулювання розвитку 

соціально-орієнтованої банківської системи та обгрунтувати його перспективи 

в Україні. 

Об’єктом дослідження є регулятивні, репутаційні і фінансові процеси 

соціальної реструктуризації банківської системи в Україні. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні 

механізми формування і розвитку соціально-орієнтованої банківської системи в 

Україні. 

Методи дослідження.Теоретичною і методологічною основою дослідження є 

фундаментальні праці вітчизняних та зарубіжних учених з проблем податкового 

регулювання, оцінки та стимулювання соціальної відповідальності банків.  

У роботі використано традиційні та сучасні методи пізнання економічних 

явищ та процесів: аналіз і синтез, індукція та дедукція (під час проведення 

теоретичних узагальнень та формулювання висновків); логічний метод (при 

з’ясуванні понять “соціальна відповідальність”, “соціальна реструктуризація” тощо); 

метод наукової абстракції (під час розгляду наукових підходів до класифікації 

моделей корпоративної соціальної відповідальності, окремих функцій та форм 



 

соціальної орієнтації банківської системи); економіко-статистичні методи (для 

опрацювання даних про банківські установи); економіко-математичне моделювання 

та методи формалізації експертних оцінок (для побудови математичної моделі 

оцінювання впливу банку на соціальні процеси та рентабильності соціальних 

банків). Використання системного підходу дозволило окреслити проблемні питання 

податкового регулювання та стимулювання соціальної відповідальності банків.  

Інформаційною базою дослідження є: закони і підзаконні акти України щодо 

податкового регулювання банківської системи; матеріали Національного банку 

України, Групи Світового Банку, монографічні дослідження та періодичні 

вітчизняні й зарубіжні видання, статистичні та архівні матеріали, нефінансові та 

фінансові звіти банків України, результати власних досліджень автора.  

Наукова новизна результатів дисертаційної роботи полягає в систематизації, 

узагальненні та розвитку теоретичних положень і методичних підходів до 

формування та оцінки соціально-орієнтованої банківської системи в Україні. 

Найбільш значущими науковими результатами, що відзначаються новизною, є такі: 

уперше:  

 розроблено і запропоновано методологічний підхід до оцінювання 
соціальної орієнтації банку і його впливу на соціальні процеси, який охоплює 50 

критеріїв у 4 категоріях впливу (соціальний вплив та вплив на навколишнє 

середовище; робоче середовище; корпоративне управління; прозорість), які 

відповідно поділені на 9 підкатегорій: продукти/послуги; благодійництво; бізнес- 

етика; права і безпека працівників; корпоративна культура; фінансові показники і 

дотримання стандартів; менеджмент і відповідальність; соціальна звітність та облік; 

міжнародна участь. Використання запропонованого підходу дає можливість 

відстежувати системність соціально-економічної відповідьності банків, підвищити 

прозорість їх діяльності та сприятиме підвищенню стабільності банківської системи. 

Даний підхід дає можливість віднести банк до категорії традиційних, або банків 

соціально-орієнтовагого типу і з допомогою розробленої економетричної моделі 

визначити вплив соціальної орієнтації банку на його економічну ефективність. 

удосконалено: 

 визначення термінів “соціальна реструктуризація банківської системи” – з 

огляду на виокремлення комплексу організаційно-господарських, фінансово-

економічних, правових, технічних заходів і стимулів, спрямованих на реформування 

банківської системи; “соціально-орієнтована банківська система” – на основі 

об’єднання її у сукупність центральних банків, банків соціально-орієнтованого типу 

і традиційних банків, які компенсують відсутність соціальної складової у своїй 

діяльності за рахунок сплати глобального податку на фінансові трансакції; уточнено 

визначення сутності понять, що формують структурні елементи цієї системи, 

зокрема, “соціальна функція банку” – за рахунок виокремлення соціальних програм 

та проектів, банківських продуктів і послуг поряд з іншими існуючими ознаками 

реалізації соціальної функції банку. Це сприятиме розгорнутому розумінню суті 

досліджуваних процесів та науковому використанню даної термінології; 

 концептуальний підхід до управління соціально-економічною 

відповідальністю банку шляхом виокремлення: оцінки діяльності банку як 

соціально-орієнтованого чи традиційного; визначення пріоритетів соціальної 



 

політики банку; створення спеціальної структури управління та впровадження 

заявлених пріоритетів у практику; планування соціальної програми банку, що дасть 

змогу реалізувати систему ефективного соціально-орієнтованого менеджменту 

банку та виконання банком його соціальних функцій; 

 алгоритм інвестування сталого розвитку, який, на відміну від існуючих, 
передбачає створення Міжнародного фонду інвестування сталого розвитку, що 

залучає центральні та комерційні банки до реалізації методів соціальної орієнтації і 

базується на матриці фінансово-кредитних відносин, які виникають між ними. Це 

дасть змогу розширити ресурсну базу для фінансування пріоритетних інвестиційних 

проектів, державних і регіональних програм соціально-економічного розвитку 

шляхом залучення вільних коштів населення, приватних та інституційних інвесторів 

до інвестиційного процесу через банки соціально-орієнтованого типу; 

 методичний підхід до визначення передумов формування соціально-

орієнтованої банківської системи, що передбачає цілий комплекс характеристик 

рівня економічної нерівності і його кореляції із рівнем розвитку фінансового ринку 

загалом та ринку похідних цінних паперів. Використання цього підходу передбачає 

врахування якісних характеристик банківського сектору та секторального аналізу 

банківських операцій за рахунок яких відбувається зростання фінансових ринків; 

набуло подальшого розвитку: 

 теоретичні основи організаційно-економічноного взаємозв'язку та впливу 

соціальної орієнтації банку на кількості клієнтів і зростання прибутку банку. 

Особливістю такого взаємозв'язку є зростання ролі нематеріальних активів 

(репутації, іміджу, брендів) у діяльності банків, що дає змогу виокремити 

специфічні функції та принципи соціально-орієнтованої банківської системи; 

 теоретико-методичні аспекти розвитку механізму оподаткування 

банківської діяльності, що передбачає впровадження глобального податку на 

фінансові трансакції на основі критерію соціальної орієнтації. Використання 

запропонованого механізму створить можливість для розмежування банків на 

традиційні та соціально-орієнтовані, впровадження податкових стимулів для банків 

соціально-орієнтованого типу і системи їх цільового фінансування, що сприятиме 

розширенню фінансового інструментарію розвитку соціально-орієтованих банків; 

 науково-методичні рекомендації щодо державного і корпоративного 

управління соціально-економічними ризиками банківської системи, які 

передбачають посилення нормативного регулювання банківських операцій із 

фінасовими інструментами і проведення відбору проектів для фінансування з 

урахуванням наслідків соціального впливу. Це дасть змогу знизити ризики операцій 

із фінасовими інструментами, спрямувати капітал банку у проекти сталого розвитку 

і підвищити довіру до фінансового ринку. 

Теоретичне значення результатів роботи полягає у поглибленні 

методологічних засад стратегічного планування і стимулювання соціальної 

відповідальності банків в Україні. У роботі систематизовано наукові підходи і 

практичні рекомендації щодо державного та корпоративного управління соціально-

економічними ризиками банківської системи, узагальнено й адаптовано до 

вітчизняних умов зарубіжний досвід реалізації соціальної функції банків.  



 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні 

теоретичних положень, методичних та практичних рекомендацій щодо соціалізації 

банківського сектору та запровадження важелів соціально-орієнтованої банківської 

системи в Україні. Отримані наукові результати можуть бути використані в 

діяльності міжнародних інституцій, комерційних та центральних банків, органів 

влади в процесі обґрунтування і ухвалення рішень щодо розроблення стратегій 

соціально-економічного розвитку і структурної реформи банківської системи.  

Наукові результати дисертаційної роботи використані: Департаментом 

економічної політики Львівської міської ради – рекомендації щодо пільгового 

кредитування соціальних програм та реалізації проектів публічно-приватного 

інвестування – у розробці комплексу заходів із регулювання питань співпраці 

банківських установ та місцевих органів влади (довідка № 23-281 від 8 квітня 2015 

р.); ПАТКБ “Правекс-банк” – рекомендації з упровадження соціально-орієнтованих 

продуктів, послуг банку та заходів корпоративної соціальної відповідальності – в 

процесі формування корпоративної та публічної політики (довідка № 22-20 від 7 

листопада 2014 р.); Комітетом банківських і фінансових послуг Представництва 

Американської торгівельної палати в Україні – пропозиції і методичні підходи щодо 

фінансування соціального та реального сектору економіки – при формуванні 

рекомендацій для Міністерства економічного розвитку і торгівлі в Україні, а також 

пропозиції щодо структурної реформи банківської системи України для 

Комплексної програми розвитку фінансового ринку України Національної ради 

реформ (довідка № 14 від 17 березня 2015 р.); Львівським національним 

університетом імені Івана Франка – при розробленні методичного забезпечення і 

викладання базових теоретичних положень навчальних дисциплін “Банківська 

cиcтема”, “Банківський менеджмент”, “Банківський нагляд”, “Аналіз банківської 

діяльності” (довідка № 1784-М від 24 квітня 2015 р.).  

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, напрацювання, 

висновки та рекомендації, що викладені в роботі, отримані автором самостійно. У 

опублікованих працях усі ідеї та матеріали дослідження належать автору. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати 

дослідження було обговорено і схвалено на щорічних звітних науково-практичних 

конференціях викладачів і аспірантів економічного факультету Львівського 

національного університету імені Івана Франка 2010–2015 рр. Основні результати 

наукового дослідження пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських 

наукових конференціях і конгресах серед яких: “Перспективи розвитку XXI ст.” (м. 

Тбілісі, Грузія, 2009 р.), “Інновації та креативність” (м. Горіція, Італія, 2009 р.), 

“Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового 

та облікового забезпечення розвитку економіки” (м. Камянець-Подільський, 2011 

р.), “Економіка та ефективна організація фінансових та виробничих процесів” (м. 

Київ, 2011 р.), “Економічна теорія в умовах глобалізації економіки” (м. Донецьк, 

2011 р.), “Актуальні проблеми розвитку та безпеки фінансового бізнесу в умовах 

глобалізації”(м. Львів, 2013 р.), “Інформаційне суспільство в Україні” (м. Київ, 2013 

р.), 5-й світовий конгрес ISBEE (м. Варшава, Польща, 2012 р.), Форум лідерів ринку 

капіталів Центральної і Східної Європи (м. Варшава, Польща, 2015 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, з 



 

яких – один розділ у колективній монографії, 8 статей у фахових виданнях (6 

одноосібних), 7 публікацій у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг 

публікацій становить 4,62 д.а., з них особисто автору належить 4,35 д.а. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація містить вступ, три розділи, 

висновки до розділів, загальні висновки, додатки і список використаних джерел. 

Основний зміст дисертації викладено на 193 сторінках тексту, містить 19 таблиць, 

22 рисунки, 13 формул. Робота має 13 додатків. Список використаних джерел 

налічує 237 найменувань на 31 сторінці. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі розкрито актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та 

практичну цінність отриманих результатів, наведено дані про апробацію і публікації 

отриманих результатів.  

У першому розділі дисертації "Теоретико-методологічні основи 

формування соціально-орієнтованої банківської системи" визначено 

методологічні основи дослідження, розглянуто вихідні категорії соціально-

орієнтованої банківської системи, розкрито її суть і принципи. Досліджено умови, 

функції та етапи розвитку соціально-орієнтованої банківської системи. Особливу 

увагу приділено підходам до тлумачення сутності понять “корпортивна соціальна 

відповідальність” (соціально-економічна відповідальність) та “соціальне 

банківництво”, а також основним чинникам, які впливають на соціальну 

ефективність банківської системи і банку, як її сладової частини. 

Автор розглядає соціальну реструктуризацію банківської системи 

(соціалізація), як комплекс організаційно-господарських, фінансово-економічних, 

правових, технічних заходів і стимулів, спрямованих на реформування банківської 

системи, зміни орієнтирів її розвитку у напрямі підвищення довготривалої 

економічної стабільності (платоспроможності, ліквідності, надійності ін.), 

прозорості і відповідальності банків, покращення соціально-економічних наслідків 

їх діяльності і забезпечення виконання банком соціальних функції. Соціальна 

орієнтація банківської системи грунтується автором як ціннісно-орієнтоване 

(стале) функціонування і управління банківською системою, яке передбачає 

соціально-економічну відповідальність банків, їх прозорість і економічну 

стабільність, а також, реалізацію банками соціальних функцій. Соціальна орієнтація 

банківської системи реалізується шляхом управління двома її компонентами: 

соціально-економічною відповідальністю та соціально-економічнми ризиками. 

Сутність соціально-орієнтованої банківської системи проявляється через реалізацію 

відповідних принципів. За результатами проведеного дослідження автор виділяє 

наступні принципи соціально-орієнтованої банківської системи: дотримання інтересів 

і потреб майбутніх поколінь з метою забезпечення сталого розвитку; етичності, 

моральності та гуманності; відкритості та прозорості; інклюзивності; взаємодії із 

зацікавленими сторонами; соціальної орієнтації банківських продуктів та послуг; 

компетентності та ефективності; системності; законності; трирівневості. Виконаний 

дисертантом аналіз динаміки показників зростання економічної нерівності у періоди 



 

дерегуляції та інтенсивного зростання масштабів фінансових ринків, а також 

розрахунок коефіцієнту кореляції (r) підтверджує стійку кореляцію між масштабами 

фінансового ринку та економічною нерівністю і визначає її як одну із основних 

передумов формування соціально-орієнтованої банківської системи. 

   
n xy-( x)( y)

√[n x2-( x)2] n y2-( y)2]

 
19(1102,1724)-(2326,96)(8,884)

√[19 (421162,3896)-2326,962] 19 (4,1565)-8,8842]

 0,76         (1) 

де, змінна х – коефіцієнт Джині (розміщується на горизонтальній осі), а у – обсяг 

ринку деривативів (на вертикальній осі) (рис. 1). Значення r знаходяться в діапазоні 

від - 1,0 (негативна кореляція ) до + 1,0 (позитивна кореляція). Отримане значення 

коефіцієнта кореляції 0,76 відображає позитивну кореляцію між обсягом ринку 

деривативів та рівнем економічної нерівності у США у 1995-2014 рр. 

Рис. 1. Графік кореляцій між обсягом ринку деривативів та рівнем 

економічної нерівності у США, 1995-2014 рр. 
Джерело: Складено автором. 

Очевидно, що ліквідний ринок деривативів, лібералізація руху капіталу та 

фінансових інструментів сприяють економічному зростанню, при цьому посилення 

регулятивної ролі держави має відбуватися на етапі, що передує перенасиченню 

ринку токсичними активами  та відтоку інвестицій з реального сектору економіки. У 

результаті, щоб запобігти зростанню економічної нерівності, що відбувається за 

рахунок уповільнення зростання середнього класу, на стадії стагнації реального 

ВВП автором обґрунтовано необхідність контрциклічного державного регулювання 

і запровадження стимулів для переорієнтації грошового потоку на інвестиційні 

потреби, пожвавлення ринкової кон’юнктури, купівельної спроможності населення і 

модернізації економіки. У процесі дослідження автором визначено основні етапи 

розвитку соціально-орієнтованої банківської системи, а також виділено основні 

методи реалізації соціальної орієнтації банків. При цьому зроблено висновок, що 

сучасні методи реалізації соціальної орієнтації банку реалізуються лише у 

добровільній формі, саме тому, з метою розвитку соціальної орієнтації банківської 

системи необхідне введення у дію податкових стимулів. 

У другому розділі "Дослідження особливостей функціонування соціально-

орієнтованої банківської системи в Україні" висвітлено стан та етапи управління 

соціальною відповідальністю вітчизняної банківської системи, розроблено 

методологічний підхід до рейтингового оцінювання соціальної складової 

банківської системи та проаналізовано податкові стимули розвитку соціально-
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орієнтованої банківської системи в контексті вітчизняного і зарубіжного досвіду. 

Автором виділено особливості етапів реалізації управління КСВ банку (рис. 2). 

Важливим елементом соціальної політики банку є корегування різниці у 

доходах управлінського персоналу та працівників середньої ланки, а також якість 

корпоративного управління соціально-економічними ризиками банку. У результаті 

дослідження, автором виявлено високий рівень нерівності у розподілі заробітних 

плат персоналу банків України, а також складено рейтинг соціальної 

відповідальності 12 найбільших банків України за рівнем справедливості розподілу 

заробітних плат, до лідерів якого увійшли Укрсоцбанк, Приватбанк та ВТБ Банк. 

Рис. 2. Етапи реалізації управління КСВ банку 
Джерело: Складено автором. 

У дисертації запропоновано, що на етапі підсумкового планування соціальної 

програми/послуг, підрозділ банку з управління КСВ здійснює формування списку і 

розробку соціальних продуктів/послуг, програм КСВ. Досліджено міжнародні 

практики банківських соціальних продуктів/послуг, і, як приклад, запропоновано 

модель реалізації програми публічно-приватного партнерства (ППП) у галузі 

іпотечного кредитування. У роботі проаналізовано міжнародні стандарти сталого 

розвитку, які визначають вимоги до систем менеджменту, нефінансової звітності 

банків, а також визначено, що системи рейтингування КСВ компаній та індекси 

сталого розвитку забезпечують ефективність репутаційного менеджменту банку і 

висвітлення результатів програм КСВ банків. Дисертантом запропоновано власний 

методологічний підхід до рейтингового оцінювання банків за рівнем їхнього 

соціального впливу на основі 50 критеріїв у чотирьох категоріях діяльності банку: 

вплив  на суспільство та навколишнє середовище, робоче середовище банку, 

корпоративне управління банку, прозорість банківської діяльності. Максимальна 

кількість балів, яку може отримати банк 100 балів та розраховується у відповідності 

з встановленими ваговими коефіцієнтами: 

Загальний бал соціального впливу банку = Σ (кількість балів за критерієм * ваговий 

коефіцієнт категорії (50/100)) * К1(значення корегуючого коефіцієнту)      (2) 
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Етапи управління соціально-економічною відповідальністю банку 

банку 
1. Оцінка діяльності банку як 
соціально-орієнтованого чи 
соціально традиційного 

2. Визначення пріоритетів 
соціальної політики банку 

4. Аналіз та корегування пріоритетів, 
підсумкове планування соціальної 

програми/послуг 
бюджетування 

 

3. Створення спеціальної структури 
управління та впровадження заявлених 
пріоритетів в практику діяльності 

5. Навчання співробітників 
та партнерів 

6. Реалізація спланованої соціальної програми, 
суворий контроль якості її виконання, аналіз 

реалізації та можливості на кожному 
проміжному етапі її виконання 

8. Висвітлення досягнутих цілей 
соціальної програми для 

громадськості, оприлюднення не 
фінансової звітності 

7. Оцінка результатів соціальної програми/ 
послуг: оцінка виконаних завдань, досягнення 
цілей, вплив програми, що проводиться на 
ключові для компанії питання, оцінка 

бюджетування 



 

У результаті дослідження соціального впливу топ 12 банків України (табл. 1) 

автором зроблено висновок, що саме соціальна активність лідерів рейтингу дає 

змогу корегувати негативні настрої населення, а отже створювати позитивну 

репутацію банку орієнтовану на довготривалу співпрацю та розвиток. У свою чергу, 

віднесення Надра Банку та Дельта Банку до неплатоспроможних доводить, що 

соціальна орієнтація банку має поєднувати заходи управління як соціально-

економічною відповідальністю, так і управління соціально-економічними ризиками. 

Авторський аналіз 173 українських банків на предмет відображення у їхній 

діяльності КСВ практики, показав, що лише 36 з них мають інформацію про КСВ 

проекти на своїх веб-сайтах, при цьому вони входять до 60 найбільших банків 

України і відзначаються економічною стабільністю. З огляду на важливість КСВ для 

забезпечення стабільності банківської системи запропоновано певні процедури 

щодо запровадження регулятивного нормативу соціальних інвестицій у 

міжнародних стандартах, таких як Базель ІІІ і виділення заходів КСВ у окрему 

статтю витрат балансу, відмежовано від витрат на маркетинг і рекламу, а також 

удосконалення стандартів звітності з метою відображення активів банку за 

економічними сферами. 

Таблиця 1 

Рейтинг соціального впливу банків України, станом на 1 січня 2014 р.  
№ Назва банку Кількість 

позитивних 

фактів 

соціального 

впливу 

Кількість 

негативних 

фактів 

соціального 

впливу 

Бали 

 

Наявність 

благодійного 

фонду банку 

Відображені у 

звіті витрати 

Спонсорство і 

доброчинність 

тис.грн. 

Чистий 

прибуток 

банку, 

тис.грн.  

Загальний 

бал 

отриманий 

банком 

1.  Укрсоцбанк 33 3 115 UniCreditFo

undation 

- 3 027 53,9 

2.  Райфайзен банк 

Аваль 

27 1 96 H. Stepic 

CEE Charity 

5 871 (1,83%) 319 267 51 

3.  ПриватБанк 19 6 39 Помагати 

просто 

- 1 330 971 18,28 

4.  Надра 10 2 31 Дитячий 

свiт 

- 157 450 14,53 

5.  ОTP Bank 11 2 36 - 659 (0,58%) 113 406 14,4 

6.  Дельта банк 10 2 29 - - 91 955 10,88 

7.  Альфа-Банк 9 3 23 - 769 (2,29%) 33 599 9,78 

8.  ПУМБ 7 1 24 - 832 (0,29%) 278 597 9,6 

9.  Сбербанк 

России 

6 1 20 - - 407 824 7,5 

10.  ВТБ 7 2 18 - 1 923 (0,27%) (694 633) 7,2 

11.  Ощадбанк 13 8 18 - - 662 644 6,75 

12.  Промінвестбанк 1 3 -7 - - (1 805 945) -2,63 

Джерело: Складено автором. 

Проаналізувавши практику податкового стимулювання соціальних інвестицій 

у розвинених країн світу та в Україні, автором обґрунтовано необхідність 

виокремлення соціально-відповідальних банків в окремий суб’єкт податкового 

законодавства, а також необхідність реалізації податку на фінансові трансакції на 

основі критерію соціальної орієнтації банку, тобто надання податкових пільг 

банкам, операційна та інвестиційна діяльність яких спрямована на фінансування 

соціального добробуту та виробництва товарів і послуг (соціальний і реальний 

сектори економіки),  та забезпечується фундаментальний економічний аналіз при 

управлінні ризиками. Це у перспективі дає змогу не лише збільшити виробництво 

http://banker.ua/banks/detailed/99


 

ВВП та податкові надходження держави, а й стимулювати соціальні інвестиції, 

соціальну ініціативу банків, розвиток соціальних банків і стабільність банківської 

системи. А саме, пропонується наступні зміни до Податкового Кодексу України: (1) 

звільнення від податку на фінансові трансакції банків соціально-орієнтованого типу; 

(2) скорочення бази оподаткування податком на прибуток інвестицій в соціальні 

підприємства; (3) упровадження пільгової ставки оподаткування інвестицій, що 

здійсненнюються через акредитовані фінансові установи суспільного розвитку.  

З метою дослідження потенційної соціальної ефективності введення податку 

на фінасові трансакції, автором проаналізовано вплив акцизного збору на операції з 

відчуження цінних паперів та операції з деривативами на динаміку ринку у період 

2012-2014 р.р. (рис. 3), уведення пенсійного збору за ставкою 0,5% при купівлі 

юридичними і фізичними особами іноземної валюти в готівковій або безготівковій 

формі, що діяв в Україні з 1998 до 2011 р. та з квітня 2014 р. по сьогодні, а також 

прогнозовані показники уведення податку на фінансові трансакції у ЄС та Україні. 

Рис. 3. Динаміка обсягу торгів на організаторах торгівлі, 2011-2014 рр. 
Джерело: Складено автором. 

Крім того, зроблено висновок  про те, що динаміка і структура зниження 

обсягів торгівлі цінними паперами та похідними чи валютою у зв’язку із уведення 

податку, залежить також від наявності розвиненого організованого фондового ринку 

для цих інструментів. Обґрунтовано, що скасування акцизного збору на операції з 

відчуження цінних паперів та операції з деривативами є сприятливим тимчасовим 

заходом з метою розвитку фондового ринку. Однак, із збільшенням масштабів 

ринку уведення податку на фінансові трансакції є необхідним з метою мінімізації 

спекулятивних ризиків, натомість виключення із бази оподаткування фінансових 

трансакцій банків соціально-орієнтованого типу зможе забезпечити їхній активний 

розвиток, сприяти переорієнтації банків у сферу соціального інвестування, 

проектного фінансування економіки, при дотриманні фундаментального аналізу 

інвестицій та їх соціально-економічної доцільності. Аргументовано недоцільність 

уведення податку на фінансові трансакції у ЄС в запропонованому вигляді без 

поєднання із податковими виключеннями, у такому випадку цей податок виконає 

фіскальну, але не виконає стимулювально-виховну функцію. 

У роботі обґрунтовано висновок, що інструментарій формування соціально-

орієнтованої банківської системи становить собою сукупність законодавчо 

закріплених форм, методів та інструментів. Дослідження показало, що у вітчизняних 
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умовах досягти регулятивних цілей можна лише через комплексне та збалансоване 

застосування ринкових, податкових і адміністративних складових елементів 

інструментарію державного регулювання, а також стимулювання макроекономічної 

стійкості та сталості розвитку банківської системи.  

У третьому розділі  "Напрями удосконалення соціально-орієнтованої 

банківської системи в Україні" розкрито потенціал застосування зарубіжного 

досвіду інституційного регулювання розвитку соціально-орієнтованої банківської 

системи. Досліджено напрями розвитку механізму оподаткування банківської 

діяльності й удосконалення державного та корпоративного управління соціально-

економічними ризиками банківської системи. Дисертантом обгрунтовано позитивні 

характеристики та ризики впровадження глобального уніфікованого податку на 

фінансові трансакції, а також з метою формування соціально-орієнтованої 

банківської системи запропоновано моделі глобальної банківської системи  (рис. 4). 

Рис.4. Моделі глобальної банківської системи 
Джерело: Складено автором. 

Обгрунтовано потенціал створення і функціональну структуру Міжнародного 

фонду інвестування сталого розвитку, який має здійснювати моніторинг 

відповідності соціально-орієнтованих банків критеріям соціальної орієнтації; 

забезпечити цільове проектне фінансування і соціальне інвестування/кредитування. 

У дисетаційні роботі доведено, що модель глобальної соціально-орієнтованої 

банківської системи дасть змогу сформувати ефективне інституційне середовище 

банків соціально-орієнтованого типу і традиційних банків. Механізм оподаткування 

банків на основі критерію соціальної орієнтації банку створює позитивну кореляцію 

між перерозподілом доходів і зростанням, що базується на диференціації потоків 

капіталу між соціально-орієнтованим і традиційним бізнесом. 

На основі міжнародного досвіду, автором виокремлено елементи державного 

управління соціально-економічними ризиками та структурної реформи вітчизняної 

банківської системи, що дають можливість мінімізувати концентраційний ризик та 

ризики дерегулювання, а саме: розмежування операцій з хеджування ризиків за 

допомогою деривативів та спекуляцій з ними шляхом встановлення граничних 

регулятивних нормативів банку щодо ризикованих операцій, в т.ч операцій торгівлі 

деривативами; встановлення верхньої межі на торгівлю деривативами у розмірі 40% 

МОДЕЛІ ГЛОБАЛЬНОЇ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМ 

Закрита банківська система 

 

Країни, які не є учасниками глобального податку на 
фінансові трансакції і відповідно не є учасниками 
Міжнародного фонду інвестування сталого розвитку. 
Економіки цих країн є закритими для міжнародного 
фінансування за програмами розвитку Фонду. 

Країни, які є учасниками глобального податку на фінансові 
трансакції і відповідно є учасниками Міжнародного фонду 
інвестування сталого розвитку. Банки (інші фінансові 
установи), які зареєстровані на території країни-члена 
Фонду ведуть традиційний банківський бізнес, зобов’язані 
платити податок на фінансові трансакції. 

Банки (інші фінансові установи) зареєстровані на території 
країн-членів Фонду звільнені від сплати податку на 
фінансові трансакції, у випадку якщо банк є офіційно 
визнаним і функціонує як банк соціально-орієнтованого 
типу. Економіки цих країн є відкритими і вони отримують 
фінансування через цільові програми Фонду. 
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регулятивного капіталу для традиційних банків та 10% для соціальних банків; 

вимога торговцям звітувати про економічний зміст здійснених впродовж дня 

операцій; встановлення вимоги обов’язковості застави для позабіржових фінансових 

інструментів та інструментів, які торгуються на вторинному ринку; недопущення 

торгівельних спекуляцій і заборона на високочастотну торгівлю; забезпечити 

міграцію стандартизованих позабіржових фінансових інструментів на біржі та 

електронні торгівельні платформи, кліринг через центрального контрагента, 

стандартизація договорів та посилення вимог щодо застави і звітності. 

У результаті дослідження міжнародного досвіду корпортивного управління 

соціально-економічними ризиками визначено чотири види стратегій соціально-

відповідального інвестування: соціально-відповідальний відбір інвестиційних 

проектів; захист інвестиційних інтересів акціонерів; інвестиції, що створюють 

суспільні вигоди; інвестиції у венчурні соціальні проекти. Виокремлено роль 

інвестиційного ППП держави, прибуткових та неприбуткових організацій. 

З’ясовано, що саме британські Фінансові інституції із громадського розвитку 

(Community Development Finance Instititions) слугують прикладом такої співпраці та 

аналогом банку соціально-орієнтованого типу. Здійснено розрахунок прогнозованих 

фінансових показників реалізації інвестиційного ППП, а саме “облігацій 

соціального впливу” (Social Impact Bonds) і визначено механізм їх реалізації. 

На основі дослідження зарубіжного досвіду інституційного регулювання 

розвитку соціально-орієнтованої банківської системи та міжнародних ініціатив, які 

активізують реалізацію банком моделей соціального інвестування, дисертантом 

запропоновано інституційний механізм міжнародної ініціативи інвестування сталого 

розвитку (рис. 5), який надає можливість консолідувати зусилля міжнародних 

організацій, НГО, урядів і запропонованого Фонду інвестування сталого розвитку 

щодо впровадження та розвитку соціально-орієнтованої банківської системи. 

У результаті проведеного аналізу динаміки зростання активів соціальних 

банків та фондів соціально-відповідальних інвестицій за 2008–2014 рр. виявлено 

їхню зростаючу роль у суспільстві. Окрім дослідження темпів зростання обсягів 

активів банків, визначено важливим аспектом також оцінювання впливу соціальної 

орієнтації банку що впливає на рентабельність капіталу (Return on Equity) та 

рентабельність активів (Return on Assets) банку. 

З цією метою, дисертантом розроблено наступну економетричну регресію (з 

використанням випадкових ефектів) для i-го банку станом на t період часу:  

     = + *   (            )  + *
             

              
+ *               + 

+ *          + *                  +  +                                      (3) 

де, ROE – рентабельність власного капіталу (співвідношення чистого прибутку до 

капіталу); Log(Total Assets) – логарифм загального обсягу активів; Fixed Assets – 

основний капітал; Market Power – частка банку на ринку; GDP Growth – зростання 

ВВП;  Social Orientation – соціальна орієнтація банку – змінна, яка набуває значення 

1 для соціального банку і 0 – для традиційного банку;    – випадкова похибка                                       

(специфічна змінна для і-го банку);     – випадкова похибка із середнім значенням 0, 



 

в середньому не впливає на результат регресії (помилка, яка не закладена в 

регресію, яку змінні не пояснюють, вона не корелює із зазначеними змінними і   ); 

a, b, c, d, e – вагові коефіцієнти, які визначають вплив/відсутність впливу змінних на 

результат. Таким чином, згідно запропонованої економетричної моделі, окрім 

традиційних змінних, також соціальна змінна врахована при розрахунку 

рентабельності банку. У результаті дослідження напрямів удосконалення соціально-

орієнтованої банківської системи розроблена дисертантом економетрична модель 

може бути використана для подальшого розрахунку рентабельності з допомогою 

аналізу емпіричних даних і підставлення їх у економетричну програму. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Інституційний механізм міжнародної ініціативи інвестування 

сталого розвитку 
Джерело: Складено автором. 

Дисертантом визначено НБУ як центральний суб’єкт інституційного 

механізму формування соціально-орієнтованої банківської системи в Україні, який 

має забезпечити превентивне управління ризиками та покращення економічної і 

соціальної стабільності банківської системи через низку заходів і їх реалізацію 

шляхом прийняття підзаконних актів та нормативно-правових актів НБУ, зокрема: 

1. Встановлення вимог реструктуризації і капіталізації банків з показником 
достатності капіталу першого рівня мінімум 7% і поступове приведення нормативу 

до рівня вимог Базель III – 10,5% до 2019 р., забезпечивши дієвий контроль за 
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Центральний Банк/Уряд, 

Міжнародні урядові та неурядові 

організації 
 

Традиційні комерційні 

банки 
 

Банки соціально-

орієнтованого типу 

 

Національні представництва 

Фонду інвестування сталого 

розвитку  
 

 поширення етичної філософії бізнесу та концепцію КСВ (книги, статті, 
дослідження, конференції, навчальні програми, MBA і т.д.); 

 стимулювання реформ та законодавчої легалізації соціально-
орієнтованої банківської системи та нормативів соціально 
інвестування; 

 підтримка соціального підприємництва та програм публічно-
приватного партнерства; 

 податкові пільги для соціальних підприємств, банків та інвестиційних 
фондів соціально-орієнтованого типу та інвесторів Фонду; 

 пільгова ставка рефінансування соціальних банків; 
 надання соціальним банкам спеціального статусу при проведенні 

державних тендерів; 
 державні гарантії при інвестиціях у соціальні/інфраструктурні проекти; 
 кримінальна та адміністративна відповідальність за зловживання 

соціальним статусом, за доведення банку до банкрутства, оптимізації 
податків та виведення капіталів ін. 

 

 Етичне банківництво; 

 Соціально-відповідальне 

інвестування, соціальне 

венчурне фінансування 

 Мікрокредитування, 

підтримка соціальних 

підприємств 

 Розвиток персоналу, 

корпоративна етика 

 Розвиток соціальних 

продуктів, проектів та 

програм державно- 

приватного партнерства; 

 Мікрокредитування та 

інвестиції в облігації 

соціального впливу. 

 

 

 

 
 

 Незалежні донори та інвестори 
 

 

  випуск облігацій соціального впливу; 

  цільове інвестування та фінансування 
банків соціально-орієнтованого типу; 

 управління активами; 

 тендери на реалізацію соціальних, 

інфраструктурних проектів та 

інвестицій у державні підприємства.  доброчинні внески; 

 членські внески країн-членів 

Фонду; 

 інвестиції державних і 

приватних страховиків / 

пенсійні фонди; 

 приватні інвестиції ін. 

Програма інвестування сталого розвитку 
– навчальна програма щодо реалізації 

моделей ППП та соціального інвестування.  

SiScore.com – рейтингова он-лайн платформа для 

оцінювання соціального впливу банків. 



 

виконанням їх планів із капіталізації та покращення фінансового стану. 

2. Посилення вимог до ризик-менеджменту та корпоративного управління 

банку, в т.ч. шляхом запровадження коефіцієнтів ринкового ризику, посилення ролі 

наглядових рад, розбудови інституту незалежних директорів, визначення підстав та 

ініціаторів проведення внутрішнього та незалежного аудиту. 

3. Посилення вимог до нормативів власного капіталу і ліквідності банків, що 
приймають строкові депозити від фізичних осіб та окремої групи системних банків, 

з гарантіями стабілізаційної допомоги НБУ за потреби. 

4. Ініціювання поступового зниження нормативу максимального розміру 
кредитного ризику на одного контрагента (Н7) до 15% від регулятивного капіталу 

банку до 2020 р. (25% від регулятивного капіталу станом на 2015 р.), з метою 

зниження концентраційних ризиків в банківській системі.  

5. Ініціювання змін до Закону України № 2343-XII “Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його банкрутом” від 14 травня 1992 р. з 

метою прискорення процесу банкрутства та забезпечення легального механізму 

відчуження проблемних активів банків (цесія та факторинг). 

6. Виокремлення в окрему категорію та стимулювання розвитку банків 
соціально-орієнтованого типу – фінансових інституцій суспільного розвитку (CDFI). 

Розпочати часткову приватизацію державних банків за участі ЄБРР та МФК з їх 

подальшою трансформацією у CDFI, а саме банки розвитку, спеціалізовані під 

фінансування ключових галузей реального і соціального секторів економіки. 

7. Стимулювати консолідацію біржової інфраструктури для ретельнішого 
контролю, протидії маніпулюванню та дефрагментації цін. Запровадження 

макропруденційного та мікропруденційного (контрциклічні буфери капіталу, 

коефіцієнти LTV та інші) нагляду та оверсайта на основі оцінки ризику (risk based 

supervision) з метою попередження спекулятивної діяльності, встановлення вимоги 

централізованого клірингу контрактів позабіржових деривативів (OTC), а також 

кредитне/дебетне/фондове коригування оцінки контрагента. 

8. Ініціювання запровадження інституту фінансового омбудсмена з метою 
захисту споживачів фінансових послуг, кредиторів та інвесторів у структурі Ради 

бізнес-омбудсмена створеного відповідно до Постанови КМУ №691 “Про утворення 

Ради бізнес-омбудсмена” від 26 листопада 2014 р. 

9. Впровадження механізмів відповідальності акціонерів, менеджменту та 
пов’язаних осіб банку за довготривалі результати роботи і виявлення ризиків, дії чи 

бездіяльності, що призвели до нанесення шкоди кредиторам чи банкрутство банку. 

10. Періодичне ініціювання діагностики рівня корпоративного управління, 
ризик-менеджменту та оцінка рівня відшкодувань топ-менеджерів банків, їх 

відповідності фінансовим результатам банку. 

11. Встановлення вимоги щодо формування стандартизованої соціальної 
звітності банків, вимоги щодо відображення у фінансовій звітності витрат на 

благодійність окремою статтею, а також відображення обсягів активів банку за 

окремими банківськими продуктами, економічними та соціальними сферами.  

12. Сприяти налагодженню партнерських відносин банків з іншими органами 
влади та методологічній розробці нових банківських продуктів для реалізації 

програм публічно-приватного партнерства з метою розвитку соціальних, 



 

екологічних та венчурних ініціатив, у т.ч. банківських продуктів для незахищених 

верств населення та населення у географічно віддалених регіонах України. Сприяти 

запровадженню відповідних податкових стимулів Міністерством фінансів України 

шляхом внесення змін до Податкового Кодексу України. 

Практична реалізація розроблених заходів корпоративного і державного 

регулювання соціальних та економічних ризиків у банківській системі дала б змогу 

здійснити перебудову банківської системи України, а відтак сприяти 

макроекономічній стабільності, виконанню податковою системою стимулювальної 

функції для розвитку банківської системи України та фінансування сталого 

розвитку, пожвавленню національної економіки, забезпечення соціально-

економічної мобільності населення і розвитку підприємництва. 

 

ВИСНОВКИ 

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення 

важливої науково-прикладної проблеми щодо розробки теоретико-методичних і 

практичних засад дослідження формування соціально-орієнтованої банківської 

системи. Формулювання та аналіз соціальних аспектів банківської діяльності дає 

підстави для розширення тлумачення сутності банку не тільки як кредитно-

фінансової комерційної установи, а й суспільного інституту, який власними 

методами сприяє розвитку та підтримці стабільності сучасного суспільства. 

Водночас, важливим аспектом є кількісна та якісна оцінка міри соціального впливу 

та відповідальності банків, що включає розроблення системи фінансово-

економічних показників. Результати авторських досліджень проблем формування 

соціально-орієнтованої банківської системи в Україні дали змогу сформувати такі 

висновки, пропозиції та узагальнення концептуально-теоретичного, 

методологічного і науково-прикладного характеру: 

1. Соціально-орієнтована банківська система – це сукупність взаємопов’язаних 

банківських установ, які функціонують в межах єдиного фінансового механізму 

певної країни і забезпечують сталий соціально-економічний розвиток та ефективне 

соціально обґрунтоване функціонування банківського ринку. Соціально-орієнтована 

банківська система формується на основі наступних приципів: дотримання інтересів 

та потреб теперішніх і майбутніх поколінь із метою забезпечення сталого розвитку; 

етичності, моральності та гуманності; відкритості та прозорості; інклюзивності; 

взаємодії із зацікавленими сторонами; соціальної орієнтації банківських продуктів 

та послуг; компетентності та ефективності; системності; законності; трирівневості. 

2. Високий рівень економічної нерівності в усьому світі має дистабілізаційний 
вплив на економіку і добробут у суспільстві, а тому є основною передумовою 

розвитку соціально-орієнтованої банківської системи. Економіча нерівність є 

побічним наслідком  неефективно регульованого фінансового сектору та надмірної 

концентрації капіталів у окремих суб’єктів ринку через спекулятивну фінансову 

діяльність. Соціальна реструктуризація банківської системи з метою посилення її 

соціальної орієнтації через ефективне державне та корпоративне управління 

соціально-економічною відповідальністю і ризиками банківської системи забезпечує 

реалізацію функцій та етапів розвитку соціально-орієнтованої банківської системи в 



 

Україні. Зокрема, до функцій віднесено: морально-етичну, оціночно-фільтруючу, 

забезпечення сталого розвитку, оперативну, виховну, компенсаційно-регулюючу, 

координувальну, інтеграційно-інклюзивну, консолідуючу. 

3. На основі дослідження світового досвіду впровадження принципу КСВ 
виділено основні методи реалізації соціальної функції банків, а саме: соціально-

орієнтовані банківські продукти і послуги, соціально-відповідальне інвестування та 

соціальні інвестиції, фінансування соціальних венчурних і стартових проектів, 

фінансування у розвиток соціального бізнесу, мікрокредитування і надання послуг 

незахищеним верствам населення, ісламське банківництво, етичні кодекси, 

підвищення фінансової грамотності населення, інтеграція етичних принципів і 

соціальної свідомості у бізнес-освіту, соціально відповідальний маркетинг, 

соціальне партнерство, соціальна звітність, чесна торгівля на соціальних фондових 

ринках, спонсорство та доброчинність. Усі ці методи реалізуються лише у 

добровільній формі, а тому з метою розвитку соціальної орієнтації банківської 

системи необхідно ввести у дію репутаційні, законодавчі та податкові стимули – 

інструменти примусової та змішаної форми. 

4. Управління соціально-економічною відповідальністю банку набуває все 

більшого економічного та соціального значення, адже сучасні вимоги суспільства 

стимулюють банки до утвердження у своїй політиці соціальної складової і 

представлення результатів реалізації цієї політики у нефінансовій звітності банків. З 

метою впровадження системного підходу до реалізації соціальної орієнтації банків, 

проаналізовано вісім етапів управління соціально-економічною відповідальністю 

вітчизняної банківської системи: (1) оцінка діяльності банку; (2) визначення 

пріоритетів соціальної політики банку; (3) створення спеціальної структури 

управління; (4) аналіз пріоритетів, планування соціальної програми/послуг, 

бюджетування; (5) навчання співробітників та партнерів; (6) реалізація та контроль; 

(7) оцінка результатів соціальної програми/послуг; (8) висвітлення досягнутих цілей 

соціальної програми для громадськості і оприлюднення нефінансової звітності. При 

цьому, виявлено, що стандарти та принципи сталого розвитку, а також соціальна 

звітність є рекомендаціями, а тому не мають значного поширення у практиці 

більшості банків України та світу. Запропоновано внесення змін до українського 

законодавтва та міжнародних стандартів фінансової звітності щодо необхідності 

відображення соціальної прибуткової  і неприбуткової діяльності банку у фінансовій 

і нефінансовій звітності. Це потенційно стимулювало б соціальну активність банків 

та достовірність її оцінки експертами та суспільством, а уведення регулятивного 

нормативу соціальних інвестицій у міжнародних стандартах, таких як Базель ІІІ, є 

необхідною умовою формування соціально-орієнтованої банківської системи.  

5. Інформаційно-рейтингові системи використовують різноманітні методи 

оцінки соціального впливу банківської діяльності і стимулюють банківську 

соціальну ініціативу під дією громадської думки. Систему рейтингування КСВ 

банків рекомендовано зробити зручною та доступною широким масам, а тому 

розроблено і запроваджено власну методику рейтингового оцінювання впливу 

банків на соціальні процеси, яка складається із 50 критеріїв у 4 категоріях і дає 

можливість відстежувати системність соціальної відповідьності банків, підвищити 

прозорість діяльності банків та сприятиме підвищенню стабільності банківської 



 

системи. У розрахованому рейтингу згідно цього методичного підходу лідирують 

банки з іноземним капіталом Укрсоцбанк та Райфайзен Банк Аваль. 

6.  Банківський сектор економіки не має окремих правил податкового 

регулювання в більшості країн світу, а також є мало оподаткованим порівняно з 

іншими сферами економіки. У цьому зв’язку запропоновано виокремлювати 

соціальну прибуткову і неприбуткову діяльності банків в окрему категорію 

податкового законодавства, а управління нефінансовими ризиками банку в окрему 

вимогу норм законодавства. Створення механізму оподаткування банків за 

критерієм їх соціальної орієнтації стимулюватиме соціальне інвестування та 

соціальну відповідальність, неналежне управління ризиками з питань фінансового 

моніторингу, а саме утримання банків від здійснення  банком операцій (прямо або 

опосередковано), що не мають очевидної економічної доцільності (сенсу), 

спекулятивних та інших операцій банку, які мають ознаки ризикованості. 

7. З метою покращення механізму оподаткування банківської діяльності та 
розвитку банків соціально-орієнтованого типу рекомендовано створити міжнародну 

фінансову інституцію, а саме “Міжнародний фонд інвестування сталого розвитку”, 

який покликаний забезпечити впровадження, розвиток і відповідальність соціально-

орієнтованої банківської системи на локальному та глобальному рівні, а також 

здійснювати етичну оцінку діяльності комерційних та центральних банків країн і 

визначати критичні сфери соціального інвестування у країнах з метою цільового 

фінансування банків та програм публічно-приватного партнерства. 

8. Реформування структури банківської системи є важливим чинником 
мінімізації соціально-економічних ризиків. Актуальним для України є 

попередження цих ризиків за допомогою якісного державного і корпоративного 

управління, а саме становлення регулятивних норм в українському законодавстві, 

що обмежують спекулятивну діяльність банку та стимулюють інвестування у 

реальний та соціальний сектори економіки, а саме: нормативне розмежування 

депозитарно-кредитної та торгівельно-інвестиційної діяльності банків, встановлення 

верхньої межі на торгівлю деривативами, заборона на автоматизовану високо-

частотну торгівлю та їх обов’язковий централізований кліринг, стандартизація 

договорів та посилення вимог щодо застави і звітності, встановлення обмеження на 

інвестування за власний кошт і посилення вимог до адекватності регуляторного 

капіталу. З метою реалізації ефективного корпоративного управління соціально-

економічними ризиками банківської системи та стимулювання інвестицій у 

реальний та соціальний сектори економіки, виокремлено чотири стратегії соціально 

відповідального інвестування: соціально-відповідальний відбір проектів; захист 

інтересів акціонерів; інвестиції, що створюють суспільні вигоди; інвестиції у 

венчурні соціальні проекти.  

9. Міжнародні організації та неурядові фінансові організації виступають 
основними ініціаторами створення стандартів сталого розвитку, соціальної 

відповідальності та етичного інвестування, а тому їхня роль має важливе значення у 

процесі формування соціально-орієнтованої банківської системи. Однак, ці 

організації мають обмежений доступ до законотворення в Україні та у країнах світу, 

а тому процес стандартизації та уніфікації принципів і методів реалізації соціальної 

орієнтації банків залишається повільним та малоефективним. Таким чином, 



 

запропоновано інституційний механізм міжнародної ініціативи інвестування сталого 

розвитку, результатом реалізації якої має стати систематизація інституційного 

регулювання розвитку соціально-орієнтованої банківської системи та посилення 

участі центрального банку в активізації банківської системи на реалізацію своєї 

соціальної функції і розвиток банків-соціально-орієнтованого типу.  

На основі  проведеного дослідження підсумовано, що соціально-орієнтована 

банківська система має вагомий потенціал для підтримки соціального розвитку 

через забезпечення контрциклічного регулювання банківської системи, податкового  

стимулювання її соціальної орієнтації та удосконалення корпоративного управління 

соціально-економічними ризиками банків. 
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АНОТАЦІЯ 

Штибель У.І. Формування соціально-орієнтованої банківської системи в 

Україні. – Рукопис.  

 Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Львівський національний 

університет імені Івана Франка. – Львів, 2015. 

У дисертації розкрито сутність та принципи формування соціально-

орієнтованої банківської системи в Україні, визначено методологічні основи її 

дослідження. Досліджено умови, функції та етапи розвитку соціально-орієнтованої 



 

банківської системи. Проаналізовано основні підходи до тлумачення понять 

“корпоративна соціальна відповідальність” та “соціальне банківництво”, а також 

основні методи реалізації соціальної функції банків і чинники, які впливають на 

соціальну ефективність банківської системи. Досліджено стан та етапи управління 

соціальною відповідальністю вітчизняної банківської системи, а також 

інформаційно-маркетингові інструменти удосконалення репутації і соціальної 

відповідальності банку, розроблено методологійчний підхід до рейтингового 

оцінювання соціальної складової банківської системи та проведено аналіз 

податкових стимулів становлення соціально-орієнтованої банківської системи в 

контексті вітчизняного і зарубіжного досвіду. Розроблено рекомендації щодо 

покращення механізму оподаткування та інституційного регулювання банківської 

діяльності, удосконалення державного та корпоративного управління соціально-

економічними ризиками банківської системи в Україні. 

Ключові слова: соціально-орієнтована банківська система, банк соціально-

орієнтованого типу, податкові стимули, податок на фінансові трансакції, 

корпоративна соціальна відповідальність, рейтинг соціального впливу, репутація, 

етика, соціальне інвестування, соціальні критерії. 

 

АННОТАЦИЯ 

Штибель У.И. Формирование социально-ориентированной банковской 

системы в Украине. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Львовский национальный 

университет имени Ивана Франко. – Львов, 2015. 

 В диссертации раскрыта сущность и принципы формирования социально-

ориентированной банковской системы в Украине, определены методологические 

основы ее исследования. Исследованы условия, функции и этапы развития 

социально-ориентированной банковской системы. Проанализированы основные 

подходы к трактовке понятий корпоративная социальная ответственность и 

социальный банкинг, а также основные методы реализации социальной функции 

банков и факторы, влияющие на социальную эффективность банковской системы. 

Исследовано состояние и этапы управления социальной ответственностью 

отечественной банковской системы, а также информационно-маркетинговые 

инструменты совершенствования репутации и социальной ответственности банка, 

разработан методологический поход к рейтинговому оцениванию социальной 

составляющей банковской системы и проведен анализ налоговых стимулов 

становления социально-ориентированной банковской системы в контексте 

отечественного и зарубежного опыта. Разроботаны рекомендации по улучшению 

механизма налогообложения и институционального регулирования банковской 

деятельности, совершенствования государственного и корпоративного управления 

социально-экономическими рисками банковской системы в Украине. 

Ключевые слова: социально-ориентированная банковская система, банк 

социально-ориентированного типа, налоговые стимулы, налог на финансовые 

трансакции, корпоративная социальная ответственность, рейтинг социального 

влияния, репутация, этика, социальное инвестирование, социальные критерии. 



 

ANNOTATION 

Shtybel U. I. Formation of socially-oriented banking system in Ukraine. – 

Manuscript. 

A dissertation for the Scholarly Degree of Candidate of Economic Sciences, 

Specialty 08.00.08 – Money, Finances and Credit. – Ivan Franko National University of 

Lviv. – Lviv, 2015. 

The dissertation reveals the essence and principles of formations the socially-

oriented banking system in Ukraine and methodological approaches to its analysis. The 

conditions, functions and stages of development of the socially-oriented banking system 

are analyzed. The dissertation analyses the main approaches to the interpretation of the 

concepts of corporate social responsibility and social banking, proposes the definitions of 

social orientations of banking system and social restructuring of banking system, as well 

as the basic methods for realization of the social function of the banks and determines the 

factors that influence the social efficiency of the banking system. The dissertation 

emphasis the conditions and reasons for formations of modern social-oriented banking 

system, it proves the correlation and influence of the structural characteristics of the 

financial system to the level of economic inequality. The current state and phases of the 

corporate social responsibility management in the national banking system, as well as 

information and marketing tools for improvement the reputation and social responsibility 

of the bank has been investigated in this dissertation. The methodological approaches for 

the rating assessment of the banks’ social impact and qualitative, as well as quantitative 

criteria of the social impact have been developed. Based on the national and international 

experiences’ analysis of tax incentives for formation socially-oriented banking system, the 

recommendations are given for improvement of the taxation mechanism and institutional 

regulation of the banking system; improvement of the corporate and state governance of 

the social and economic risks of the banking system in Ukraine. The dissertation 

emphasizes the role and mechanisms of public-private investment partnerships and 

institutional mechanism of international initiative for financing of sustainable 

development. The concept of International Sustainability Investment Fund is developed in 

order to improve responsibility of financial system, support target financing and growth of 

socially-oriented banks. The dissertation research elaborates proposals for delegation of 

the social responsibilities and public services from the government to the private banks by 

implementation of the value-added business models, decrease of the economic inequality 

by the mechanisms of tax initiatives, target financing of the social and real sectors of the 

economy, and prevention of the financial market speculative activities through normative 

regulation and contractile approach to state regulations of the financial system. 

Key terms:: socially-oriented banking system, socially-oriented banks, tax 

incentives, tax on financial transactions, corporate social responsibility, social impact 

ranking, reputation, ethics, social investments and social criteria. 
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